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ABONAMENTUL. 

Pen t ru monarh ie : 

P e an 18 cor. 1/2 an 

9 cor . 1/4 an 4 5 0 fii. 

Pent ru s t ră inăta te : 

Pe 1 an 24 frc. 

V 2 an 12 f r c , 

V4 an 6 frc. 

INSERŢIUNI. 

Un şir ga rmond: 
odată 14 fil., a doua 
oa ra 12 fil. a t reia 

oa ra 10 fii. 

To t ce pr iveş te 
foaia să se adreseze 
la : Redacţ iunea şi 
a d m i n i s t r a ţ i u n e a 
„Unire i" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Sărbătoarea Rusaliilor. 
Nici când doară, n'am legat 

atâtea nădejdi de această sărbătoare, 
ca acum. 

Pogorîrea Sfântului Spirit asu
pra învăţăceilor, îngrijoraţi de soar
tea lor şi mai ales de soartea învă-
ţăturei primite dela dumnezeescul 
lor Dascăl, a adus pacea atât de 
dorită de sufletele lor şi a revărsat 
asupra credincioşilor mângâierea 
împlinirii aşteptării lor. 

Şi azi, după aproape 2 0 0 0 ani 
dela acele timpuri sfinte, când Fiul 
lui Dumnezeu îşi predica însuşi 
omenirii rătăcitoare învăţătura sa, 
noi, ca şi credincioşii acelor vre
muri, avem lipsă de aceleaş daruri, 
pe cari din prisosinţă le-a împărţit 
atunci lor. 

Suntem turburaţi şi azi. Şi azi 
ne luptăm din răsputeri, ca să aflăm 
adevărul, care să aducă pace şi li
nişte inimilor noastre năcăjite, şi 
nu-1 găsim ! Nu ne este dată mân
gâierea, ca în haosul acesta, în care 
umblăm, ca unii ce am perdut ori 
ce directiva, să întâlnim omul, sau 
mai bine spiritul, care să redeie li
niştea sufletelor noastre turburate". 
Să ridică din toate părţile Hristoşi 
mincinoşi, cari în frumuseţa frazei, 
cu dulceaţa vorbei, vor să ne ale-
şuiască, să ne ducă în ispită. 

Bătuţi de soartă, aruncaţi în 
toate părţile, ca unii, ce n'au sta
tornicia convingerilor, câţi dintre 
noi nu se lasă duşi de aceste gla
suri de sirenă, cari chiamă, nu spre 
a duce la viaţă şi lumina, ci spre 
a ucide! Iar nouă nu astfel de gla
suri ne trebuiesc ! 

Noi n'avem lipsă de dulceaţa 
graiului şi nici frumuseţa frazei ne 
trebuieşte, noi ştim, că învăţătorul 
sfintei noastre credinţe, a spus ade
vărul fără înçunjur şi n'a căutat la 
faţa omului, când avea să-şi spună 

părerea sa. Pe El nul'a îngrozit de 
loc ceata nenumărată a trădătorilor, 
cari cercau să-1 prindă în cuvinte, 
spre a-1 pârî diregătorului roman, 
şi chiar şi în faţa osândei a spus 
adevărul, care singur putea să liniş
tească inimile turburate. 

Dar oare între noi, cine va 
aduce această sfântă pace? Cine va 
puteà înţelepţi celea doue tabere 
ce-şi stau faţă în faţă, cari şi cearcă 
cu toate mijloacele a se ridica pe 
sine, şi a sdrobi pe cealaltă? cine 
le vă putea spune, că e nespus 
de greţoasă priveliştea ce o pun 
în faţa străinilor, cari au nespusă 
bucurie, văzându-ne desbinaţi? 

Fie că în această sfântă zi, spi
ritul păcii şi al bunei înţelegeri să 
pună deplină stăpânire pe inimile 
noastre, pentru ca una să gândim şi 
una să facem spre întărirea noastră 
în faţa primejdiilor, cari nu ne dau 
nici o clipită timp de odihnă. 

Toate guvernele cari de decenii 
se perândează là cârma statului, 
sunt conduse de un singur principiu, 
nizuiesc la o unică ţintă: nimicirea 
naţionalităţilor din această patrie 
comuna şi confundarea lor în o 
singură naţiune: cea maghiară. 

In special lupta se poartă cu 
toate armele împotriva limbii. Un 
neam, care nu mai are limba sa, 
prin care să se deosebească de alte 
popoare conlocuitoare, nu mai există. 
El aparţine acelui popor a cărui 
limbă o vorbeşte. De aceea atacul 
s'a început împotriva şcolilor po
porali: fel de fel de legi şi ordina-
ţiuni s'au născocit, nu spre a pro
mova învăţământul poporal, ci spre 
a-1 împiedeca. S'au ridicat salarele 
învăţătoreşti, nu de dragul dască
lilor săteşti, cari pe vremuri trăiau 
cu câteva sute floreni, ci spre a 
îngreuna comunele bisericeşti cu 
dări insuportabile. In acelaş timp 
visteria statului s'a deschis pentru 
toţi cari aveau trebuinţă de ajutor. 

Statul dă cu mână largă ajutor co
munelor năcăjite, pentru neînsem
nate contraservicii. Şi aceste contra-
servicii cu vremea au crescut şi 
vor mai creşte. S'a cerut întâi să 
se propună câteva studii în limba 
ungurească, ca elevul părăsind şcoala 
poporală, să-şi poată indeajuns în
suşi aceasta limbă, care e limba 
statului, şi să poată chiar gândi 
ungureşte. 

Acum s'a mers şi mai departe. 
Să cere, ca numele băieţilor să se 
scrie cu ortografia ungurească, pen
tru ca astfel perzându-ne limba să 
ne perdent şi neamul, cât fraţii no-
noştri din alte ţări, să nu ne mai 
cunoască, dacă mai suntem ori nu 
din aceiaşi viţă cu e i . . . 

Şi în faţa primejdiei ce facem ? 
ne hărţuim şi insultăm în chipul 
cel mai necinstit; ne suspiţionăm şi 
bârfim unii pe alţii, când ar trebui 
să ne strângem rândurile, şi să stăm 
tari în faţa primejdiei, ce ameninţă 
cu atâta putere, chiar existinţa 
noastră ca Români în aeeastă pa
trie, unde vrem să trăim şi pentru 
care de atâtea ori ne-am dat şi 
sângele, când trebuinţă a fost. 

Să nădăjduim! 
In această sfântă zi marele 

nostru Dascăl a dat să înţelegem, 
că fiecare neam îşi are limbà sa, ca 
un dar sfânt dela Dumnezeu; limba, 
prin care deschilinit de alte neamuri 
să-şi poată spune în graiul viu sen
timentele, cari i-se nasc în inimă şi 
gândirile, pe cari i-le plăsmuieşte 
creerul. Suntem datori ca acest 
sfânt dar, nu numai să-1 păstrăm cu 
sfinţenie, ci să-1 cultivăm cu toată 
ardoarea sufletului nostru, moşte-
nindu-1 şi primindu-1 direct dela pă
rinţii noştri, cari ne-au născut. 

Dumnezeu a dat Apostolilor 
darul limbilor, ca să poată predica 
fiecărui popor în limba sa, — căci 
a ştiut, că ori ce învăţătură atunci 
poate pătrunde' mai adânc în suflete. 
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când e spusă în graiul ascultătorilor. 
Stăpânitorul şi Cârmuitorul a toate 
a pus dreptul limbei pe înălţimea 
aceea, ce i-se potriveşte, şi noi da
tori suntem să ţinem seamă de a-
ceasta şi să nu îngăduim a fi scă-
riţată din această vrednicie. Dacă 
strămoşii noştri erau mai gata a-şi 
da vieaţa pentru apărarea limbii lor, 
cel mai scump clenodiu, — cum îi 
spunea marele Cipariu, noi urmaşii 
lor, care le-am moştenit toate por
nirile lor bune, să nu ne lăsăm mai 
pe jos. 

Şi Dumnezeu va întări forţele 
noastre şi va lumina mintea noastră, 
pentrueă nu facem altceva, decât îi 
împlinim voia Lui! 

începuturile luptei antialcoolice 
în Suedia. 

Se ştie că în Suedia învăţământul anti-
alcoolic e obligator în şcoli şi că în vederea 
lui se predau cursuri anumite, subvenţionate 
de stat şi de comune; dar ce se ştie mai 
puţin-poate, e, că în aceşti din urmă doi ani 
istoria naţională se învaţă în cele mai multe 
şcoli după o carte nouă, in care autorul, un 
cunoscut conferenţiar, fost profesor de isto
rie la liceul din Upsala, schiţează in chip 
viu şi mişcător pustiirile rachiului în Suedia 
din întâia jumătate a veacului XIX. şi ne
înfricoşata cruciată pusă la cale de păstorul 
Peter Wieseigren împotriva primejdiei care 
ameninţa să-i înghită ţara. 

Pilda pe care o dă Suedia cu aeest 
învăţământ practic merită să fie urmată şi 

F O I Ţ A. 
Rândunica. 

S t a m la masa mea de lucru 
Osteni t , privind în gol, 
Când decodată aşa 'n neştire 
M i / i părut, că o a r e c i n e 
Ciocăneşte 'n geam domol . 

A m sărit grăbit, cu grijă 
Cat pe^afară . . . pe sub geam, 
Dar n i m i c . . . abia în urmă 
D u p ' u n ciripit şăgalnic 
A m zărit'o sus pe-un ram. 

Mă privià aşa de dulce 
Cu privirile'i cereşti 
Par' c'ar fí voit să^mi zică: 
— „Eu a m fost ş'am vrut să aflu 
Eşti acasă ? . . . mai trăeşti ! ?" 

P. Pădure. 

Romanele dlui Duiliu Zamfirescu, 
— dare de seamă. — 

(Continuare). 

In războiu nu e un roman în înţelesul 
analitic al cuvântului, el e o descriere de 
măiestru a măreţelor întâmplări de pe câm
piile Bulgariei, cari au dus departe faima 

aiurea, şi credem ca nu e fără folos să tăl
măcim acele pagini pline da vieaţă care, cel 
puţin in original, fac o a d | a c ă impresie asu
pra şcolarilor. Lecţia aceasla de fapte poate 
fi bogata în urmări. 

Dăm cuvântai profesorului: 
„Marele rege . al Prusiei, Frideric al 

doilea, zise într'o zi că Suedezii au muncit 
ani întregi ca să se ruineze, dar că, lucru 
de mirare, n'au izbutit: el se gândea la pa
tima rachiului, care a început să se întindă 
în taberile oştilor pe la sfârşitul veacului 
XVI, şi, puţin timp în urmă, în ţara în
treagă. Numai traiul întăritor în mijlocul 
naturii aspre a scăpat poporul suedez de 
pieirea, cătră care îl mână necumpătarea. 
Dar, începând cu timpul când Frideric vor
bea cum am ară ta t — sub domnia lui Gus
tav III — până în veacul XIX, beţia a mers 
mereu crescând. Aceasta a fost vârsta de 
aur a spirtarilor, când fiecare colibă ajun
sese o cârciumă. Consumarea rachiului se 
ridică la patruzeci de litri pe an şi de lo
cuitor, adecă de şase ori mai mult decât 
astăzi. Şi să se ştie, că numai un sfert din 
populaţie eră alcătuită din oameni în putere, 
cari fireşte că erau şi cei mai sdraveni bău
tori, cu toate că, ori cât de trist e să se 
spună, şi femeile şi chiar copiii deprinseserâ 
obiceiul băuturii. 

Din ţifrele de mai sus se poate 
scoate Încheierea, că un Suedez adult bea în 
mijlociu un sfert de litru de rachiu pe zi. 
Mulţi începeau ziua cu acest sfert de litru, 
fără să mai numărăm paharele pe care Ie 
goleau la fiecare masă. Beţia nu trecea 
drept o ruşine. Aşa, se puteau vedeà la 
Curtea cu juraţ i membri ai tribunalului, cari 
hotărau de soarta unui împricinat beţi morţi. 
Mijlocia vieţii erà atunci în Suedia numai 
de 35 de ani, cum e acum tn Rusia, pe 
când astăzi e de 50 de ani, cea mai mare 

numelui de Român şi au făurit coroana de 
oţel pe capul celui dintâi rege neatârnător, 
al fostelor Principate-unite. 

începând cu trecerea Ruşilor, cu înro
larea fiecărui bărbat destoinic de a purta 
arma pentru libertatea pământului străbun, 
şi abătându-se câte odată în a pomeni epi
soade cunoscute din luptă ori fapte de vi
tejie de ale bravilor ofiţeri, puşi în fruntea 
armatei, — autorul ne pune înaintea ochilor, 
cu într 'un frumos şi desăvârşit cinematograf 
războiul dela 1877/8 şi rolul României în 
acea luptă. 

Cunoscuţii noştri sunt aci cu toţii: 
Mateiu e medic militar, Mihaiu loco

tenent în rezerva, chemat la concentrare, 
surorile Saşei, mări tate şi ele după soldaţi, 
iar ca personajii nouă: dna Natália Cânta şi 
Milescu cu Elena soţia şi Anna cumnăţica. 
Natália iubeşte de mult pe Mihai, iar acesta 
cunoscând pe Anna, simte încălzindu-se la 
privirea ei. Atât, încolo lucrurile îşi urmează 
cursul lor normal. Peripeţiile războiului se 
desvălesc pe fiecare pagină. Fiecare capitol 
nou ne duce tot mai departe spre Dunăre şi 
dincolo spre câmpiile Bulgariei. Fumul pra
vului de puşcă se simte de a binele, bu
buitul tunurilor se aude tot mai tare şi se 
înteţeşte, sângele începe a curge tot mai 
mult, răceala morţii îşi Întinde stăpânirea şi 
frigurile războiului cuprind pe toţi. Damele 
iau şi ele parte In aceste frământări, înso
ţesc pe cei ce sunt cuprinşi şi îngrijoraţi de 

din toată lumea. Pe vremea când beţia eră 
in toiul ei, aproape jumăta te din oamenii, 
cari trăgeau sorţi, erau în unii ani, respinşi 
ca neputincioşi să facă serviciul militar. 

Nu mai încape vorbă că poporul 
suedez se găsea in ajunul ruinii când marele 
luptător al cumpătării , Peter Wieseigren 
(1800—1877), ridică steagul. 

Într 'o zi, pe când erà încă elev al li
ceului din Vexjö, Wieselgren, trecând pe 
lângă temniţă, văzu pe un puşcăriaş tâ
năr, care şedea la fereastră şi citea în 
Biblie. Nimic nu ară ta în chipul şi în pur
tarea lui că e un ucigaş. Şi erà totuş. El 
trăise fericit cu soţia şi cu copiii, până într'o 
zi când se îmbată. Soţia fâcându-i mustrăr i , 
înfuriat şi sălbatic de băutură şi fără să-şi 
deà seama ce face, el îi dete în cap şi o 
omorî. Trezindu-se, plin de desnădejde, se 
dete singur în mâinile poliţiştilor. Fu osândit 
la moarte. Lovise şi omorîse pe cine iubea 
mai mult pe lume, îşi lăsase copiii fără mamă 
şi fără tată, şi astea toate numai din pri
cina unei clipe de beţie. 

Legea u ima să fie ascultată, şi osân-
ditul îşi ispăşi pe eşafod crima; dar mai 
înainte îi fu îngăduit să lase câteva cuvinte 
celor din jurul lui cu privire la abuzul ra
chiului plin de primejdii, cuvinte pe care 
Wieselgren le culese cu evlavie şi le tipări 
pe urmă, căci întâmplarea acestui nenorocit 
îl mişcase nespus de mult. 

Tinărul licean înjghebă atunci ceva ce 
s'ar putea numi întâia societate de cumpă
tare din Suedia. El îşi dete cuvântul, odată 
eu cinci din colegi, să se abţie cu totul dela 
orice beutură spirtuoasă. Erà cu adevărat 
nevoie de hotărire, ca să stărui într 'o ase
menea cale, în mijlocul unor camarazi prin
tre cari jocul de cărţi şi beutură erau ne
lipsite. Dar Petre Wieselgarten orà o fire 
aleasă. De mic nu-i plăcea decât faptele à 

ziua de mâne şi sun t ' cup r in se de un fior 
de groază la gândul, că ori unul, ori altul, 
nu se va reîntoarce poate seara la masă. 
In aceste înfrigurări stau ca ceva cu totul 
străin scenele de dragoste dintre Mihaiu şi 
Anna şi jaluzia Nataliei pentru această iu
bire. Cu toate acestea trebuie să recunoaştem, 
că e de toată frumuseţa capitolul, în care 
Natália frământată de dureri, se ridică din 
aşternut, aprinde lumânarea şi merge la 
patul, în care Anna dormea somnul temeinic 
al tinereţei, fericită la gândul, câ Mihaiu o 
iubeşte. Natália priveşte bustul fetei, se ui
meşte de acea „marmură cu suflet", face un 
pas greşit şi o pică cu stearină şi apoi cade 
la pământ leşinată. Urmează apoi o dure
roasă conversaţie între celea doua rivale: 
Natália, văzându-se umilită şi părăsită faţă 
de Anna atât de tineră şi frumoasă, convinsă 
de jaluzia Nataliei şi dragostea lui Mihaiu. 
Cu multă durere Natália cearcă să se re
semneze în faţa realităţii. 

Dar ziua hotărîrii se apropie. Se dă 
sângerosul atac dela Gri vi ţa, unde mii 
soldaţi acoperită pământul Bulgariei, câş
tigând cu moartea lor libertatea patriei. 
Şonţn, Voinescu, Mărăcineann cad apărând 
steagul ţării şi lor le urmează toţi prietinii 
noştri, cari ţ inură să fie alăturea de ei in 
vitejie şi eroism. Iar „baciul Micu (român 
cinstit din Ardeal, o fire rară de om de cre
dinţă şi alipire), care-1 văzuse de copil — pe 
Mihaiu — închise ochii mortului, . . . îi 
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drăsneţe. Când se legăna pe cea mai înaltă 
cracă de brad sau făcea plimbări lungi în 
pădure, cu primejdia să se rătăcească, erà 
ln culmea fericirii. El nu visa decât isprăvi 
şi Întâmplări minunate. .Şi astfel societatea 
de cumpătare întemeiată cu cei cinci prietini 
i-se păru o bună pildă de dat, şi o frumoasă 
faptă de săvârşit. în t r 'un cuvânt el se ho
tărî bucuros să-şi închine toate silinţile, 
vieaţa Întreagă, ca să mântuie poporul, care 
mergea cătră prăpastie, dacă nu se punea 
frâu viţiului atot-stăpânitor al beţiei. 

El îşi începu cruciata împotriva ra
chiului ca păstor la Wästerstad, lângă Lund. 
Duminica în care îşi făcea întâia slujbă, bi
serica eră aproape goală; paracliserul, beat, 
dormea în altar. Când noul păstor se duse 
pentru întâia dată pe la enoriaşii săi, îşi 
putu dà seama, că beţia şi tot alaiul ei de 
nelegiuiri şi de ticăloşie domnea pretutindeni, 
Nu unul din nenorociţii de beţivi, cari 
umblau haimana, prin sat fusese odată om 
cuprins, însă rachiul îl îndobitocise şi le to
pise toată starea. 

Tânărul păstor se puse pe lucru cu 
duhul şi cu puterea lui Ilie, cum scrie unul din 
contimporani. EI nu se mulţumea numai cu 
predica din căsuţa amvonului, ci se ducea 
peacasă pe la enoriaşii săi. Ii învăţa să-şi 
lucreze mai bine pământul şi să-şi îngrijea
scă de aproape de gospodărie. Dar oriunde 
vrea să îndrepteze şi să săvârşească binele, 
se izbeà de acelaş duşman: rachiul. Şi lupta 
erà înverşunată. Şi cu cât păstorul se ară ta 
mai îndărătnic, mai aprig in stărui ta lui, cu 
atât creştea şi duşmănia celor mai nărăviţi 
beutori din parohie. Ba au mers pană acolo că 
au vrut să-1 omoare, dar în clipa hotăritoare 
nimeni nu cuteză să ridice mâna asupra 
servitorului lui Dumnezeu. 

Se povesteşte, că un ţăran, desnădăjduit 
că sfatul parohiei hotărâse să-1 pedepsească 

strânse manile pe piept şi le sărută privind 
nedomirit la nimicnicia omulu i . . . " 

Sosim la al patrălea roman din seria 
Comăneştenilor: „îndreptări". 

Autorul însuş îi pune titlul între sem
nele citaţiunii, s'ar părea, că vreà să arete, 
că are de gând să avertizeze pe cetitor, că 
în acest roman să vor îndrepta multe din 
păcatele trecutului, sau că autorul are ten
dinţa să facă îndreptări în societatea ce 
descrie, nefiind îndestulit cu ea. 

Şi îndreptările încep îndată delà pa
gina cea dintâi, în acelaş t imp începe evo
luţia l i terară a dlui Duiliu Zamfirescu. Am
basadorul de pe lângă regele Italiei, trăind 
in atmosfera de poveşti medievale, cu sufle-
tut îmbâcsât de fumuri de cavaleri, reîntors 
acasă la Românii săi, nu-i mai cunoaşte, sau 
mai bine nu-i place cum - îi află, de aci apoi 
traciându-i prea de sus, comite greşeli peste 
greşeli, cât noi am trebui să-i scriem dsale 
câteva „îndreptări" . Vom şi cerca şi fiindcă 
romanul acesta e cu tendinţi , natural că nu 
mai poate fi vorba de ar tă în toată desfă
şurarea lui. 

La început deja dl general Villára, care 
e căsătorit cu Anna sora dnei Milescu, în T 

cepe o şarge de cavalerie contra scriitorilor 
şi aruncă câteva săgeţi contra Ardelenilor. 
Anticipăm aci, că dl Zamfirescu, carele în 
romanele anterioare ne-a adus din Ardeal 
pe baciul Micu, „o rară fire de om", în 
al patrălea român se simte constrâns a ne 

pentru chefurile lui neîntrerupte, îşi pusese 
ln cap să ucidă pe păstor. El îl chemă acasă 
cu tertipul că nevastă-sa t rage de moarte. 
De geaba îi spusese unul şi altul lui Wiesel-
gren să-şi cate de treabă, căci el răspunse 
la chemarea enoriaşului său şi întră în odaia 
unde închipuita bolnava zăcea şi scotea 
gemete. 

(Va urmà). 

D a t e s t a t i s t i c e referitoare la şco
lile de meseriaşi şi de comerciu, la şcolile 
medii şi superioare. o 

I. în şcolile pentru învăţăceii de me
serii după raportul ministerial în anul sco
lastic 1909 au fost înscrişi 79878 învăţăcei. 
Dintre aceştia după limba maternă figurează, 
ca maghiari 54.023, germani 11297, slovaci 
6006, români 4199, ruteni 132, croaţi 599, 
sârbi 803, sloveni 89, iliri (bunyeváez) 2 4 1 , 
italieni 232, bulgari 24, cehi 136, poloni 97. 

Numărul învăţăceilor la şcolile comer
ciale au fost de 6098, dintre cari: maghiari 
4542, germani 776, slovaci 101, români 135, 
ruteni O, croaţi 55, sârbi 407, sloven (vend) 
1, bunevaţi (illiri) 40, italieni 34, bulgari 4, 
ceh 1, poloni 2. 

Şcoli poporale superioare au fost 12, 
având 593 şcolari, anume , după limba ma
ternă maghiari 419, germani 56, slovaci 54, 
români 20, ruteni 39, croaţi 3, sârbi 3, de 
altă limbă 1. 

Şcolile civile au fost în număr de 436, 
cu 556 învăţători, între acestea româneşti au 
fost 4, anume două greco-catolice, 1 greco-
orientată şi 1 susţinută de Asociaţiune. Din 
numărul de 75966 al şcolarilor au fost ma
ghiari 61,609, germani 8130, slovaci 2174, 
români 1815, ruteni 6Q, croaţi 290, sârbi 
1174, de altă limbă 714.» 

La toate şcolile poporali şi de învăţăcei 
(ucenici) au umblat 2,603.063, între aceştia 

face cunoscută o întreagă familie de preot 
din Ardeal. Ne duce chiar prin această 
ţară de amar şi de îndelungate prigoniri, 
dar, puţin cunoscător al poporului nostru de 
aci şi a relaţiilor sale, comite câteva greşeli, 
cari nu-s îngăduite unui bărbat de talia Dsale. 

Dar să mergem în şir cu „îndreptă
rile ". Dna Ana. Villára, soţia generalului, 
la începutul războiului eră de „21 ani la 
Octombrie", şi a refuzat pâră acum 6 preten
denţi" . La sfârşitul campaniei „după mulţi ani, 
târziu, când cele trecute se uitaseră, Saşa 
îşi ducea băiatul la şcoala militară din Iaşi 
El зѳ numea acum Alexandru Comăneşteanu, 
cum dorise mortul". Când plecase în războiu, 
Mihaiu-facil această cerere sorei sale. 

La începutul povestirei Alexandru era 
locotenent în artilerie. 

N'avem la Îndemână nici o carte, ca 
să cunoaştem regulamentul şcolilor militare 
din România, dar putem judeca, că dacă 
Alexandru fusese dat la şcoală „după mulţi 
ani, târziu", putem zice 10 ani, până se 
ajungă locotenent Ia artilerie, vor mai fi 
trecut vre-o 10 ani, aşa eă Dna Villára, 
înaintase de-abinele peste 40 ani. Am ţinut 
s'a fixăm asta pentrucă autorul ne prezintă 
pe dna îndrăgostită în locotenent, 26 
cătră 46. 

In casa generalului mai întâlnim pe o 
fată t ineră din Transilvania: „fiică a unui 
preot a cărei mamă fusese în şcoală la 
Viena" cu Anna. 

după limba maternă au fost înscrişi ca ma
ghiari 1443,378 (55-5%), germani 326,221 
(12-5%), sloveni 348,499 ( 1 3 4 % ) , români 
297,â83 (11-4%), ruteni 57405 (2-2%), croaţi 
31166 (1-2%), sârbi 62524 (2 '4%) de al tă 
limbă 36387 ( L 4 % ) . 

Preparandiile de stat au fost 18 cu252 pu 
teri didactice şi 2035 elevi cu finea anului şcol. 
1908/9; romano-catolice 11 cu 103 puteri 
didactice, şi 957 elevi, greco-catolice 5 cu 
51 puteri didactice, şi 503 elevi; reformate 
3 cu 40 puteri didactice şi 315 elevi; lute
rane 6 cu 72 puteri didactice şi 442 elevi; 
greco-orientale 4 cu 38 puteri didactice şi 
284 elevi; izraelita 1 cu 8 puteri didactice 
şi 111 elevi. 

Preparandii pentru fete sunt 9 de stat 
şi 5 romano-catolice. — Limba de propunere 
peste tot a fost cea maghiară, cu excepţiu-
nea celor trei preparandii gr. cat române, 
delà Blaj, Orade şi Gherla, a preparandiilor 
gr. or. române şi a celei sârbe, în cari s'a 
propus româneşte, respective sârbeşte şi a 
preparandiei luterane din Sibiu, în care s'a 
propus în limba germană. După limba ma
ternă dintre cei 5064 elevi preparandiali 
figurează ca maghiari 3759, germani 413, 
slovaci 230, români 457, ruteni 75, croaţi 19, 
sârbi 86, de altă limbă 25. 

Şcoli medii. Gimnazii sunt 148 complete 
şi 36 necomplete, laolaltă 178, cu 3493 de 
profesori, Intre Cari 2128 profesori ordinari. 
Româneşti sunt 5, anume: 4 gimnazii com
plete, anume la Blaj, Beiuş, Braşov, Năsăud 
şi 1 la Brad eecomplet. Şeoli reali ln anul 
şcol. 1908/9 au fost: 26 superioare, 6 infe
rioare, cu totul 32. La şcoli reali au func
ţionat 722 profesori, Intre cari ordinari 414. 

Numărul studenţilor delà gimnazii şi 
delà şcolile reali cu finea anului şcol 1908/9 
era: 67,690. Dintre aceştia după limba ma
ternă se arată ca maghiari 54108 (79 9%), 

Soţia preotului se numea Porţia Hul-
duleac, preotul Moise Lupu, iar fata Porţia 
şi ea, dar i-se zicea „Mia adică sua; amin
tiri italieneşti delà Propaganda, unde Învă
ţase părintele". Se fixăm: Numele preotesei 
sună a Bucovina, Porţia ne aduce aminte de 
Ardeal în epoca şcolii latiniste. Moise Lupu, 
o spunem, e păr. Dr. Vasile Lucaciu, — şi 
Mia, e fica sa crescută la Asilul Elena 
Doamna din Bucureşti. 

„Fata erà ín vrâsta nehotărîrii for-
formelor, tăiată din greu, îmbrăcată din 
puţin, dar încântătoare prin tinereţa vajnică 
ce-i sta întipărită în obraz, prin deplina ne
vinovăţie a gândirilor şi mai cu seamă prin 
limba fermecătoare pe care o vorbea. Toţi 
din casa g e n e r a l u l u i . . . erau înrâuriţi de 
sinceritatea feliului ei de a fi*. 

Sublimerile ne privesc pe noi. — 
O fată din Bucovina, crescută la Viena, 

presupune o situaţie materială respectabilă; se 
mări tă apoi după un preot unit din Ardeal, care 
a studiat la Propaganda, — sunt tot atâtea 
lucruri, cari numai ca escepţie se pot dà şi 
de loc nu se pot luă ca subiecte de roman. 

Destul că spre a puteà toarce firul 
romanului său, aşa după cum şi-1 închipuise, 
că va puteà mai uşor atinge ţinta prefiptă, 
autorul ne dă o scenă aproape imposibilă. Lo
cotenentul Alexandru cercetează casa gene
ralului, fiindcă să ştie iubit de dna; întâl
neşte pe Mia, cu care joacă câte o part ie 
de sach, aşa din distracţie, fără nici un 
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germani 5970 (8-8%), slovaci 1731 (2 8%), 
români 4224 (6~8%), ruteni 80 ( O ' l » ) , 
croaţi şi sârbi 1268 ( Г 9 % ) , de alte limbi 
309 (O-50/o). 

După confesiune cei mai mulţi studenţi 
sunt romano-catolici 4 3 - 5 % , apoi urmează 
izraeliţii 22-2%, reformaţii dau din numărul 
total al studenţilor l 4 - 3 % , luteranii 9 -2<Уо, 

greco-orientalii (români şi sârbi) 5 -5 %, greco-
catoiici 4-4%, unitari 0 8 % , armeno-cato-
lici 0 1 ° / 0 . 

T ă r i a c r e d i n ţ e i . Genialul cugetător, 
episcopul Albei-Regale Prohászka, într'o vor
bire a sa de an toamnă despre necredincioşii 
legaţi de bulgărul pământului şi despre pă
catele lumii moderne: •— dă în cuvinte de 
aur călăuză sufletească şi zice între altele 
şi următoarele: A trăi cu energie şi însufle
ţire fără convingeri puternice, fără adevăruri, 
e cu neput in ţă . . . Fără convingeri puternice 
nu poate exista o societate vitală şi t a r e . . . 
popoare puternice numai dogme mari pot 
pune în picioare în mijlocul lumii 
Să dăm întru noi expresiune spiritului Iui 
.Hristos; să ară tăm că suntem tiii luminei. 
-„Să valorizăm şi exprimam valorile vieţii, las 
să vadă lumea, că valorile morale sunt co
morile vieţii, şi că a trăi se rentează numai 
pentru aceea ce este întru noi şi nu pentru 
aceea ce este în jurul nostru. Să ne alipim 
de vaza lui Hristos, de Sfânta Maică Bise
rică. Să stăm firmi lângă dânsa In mijloc de 
mari încercări cutremurătoare, şi prin ţinuta 
noastră credinciosă expresiune să dăm cu
vintelor sf. Pavel: Ştiu, cui am crezut şi nu 
mă clătesc! Credinţa aceasta a mea nu o 
strămută nici furtună îngrozitoare, nici cu
t remur de pământ, nici revoluţiune franceză 
şi nici portugală. — Credinţa aceasta a mea 
n'o clatină nici pierderi, nici succese împie-

gfcnd rezervat; e constrâns încă aşa de odată, 
să afirme, că are de gând să peţeascâ pe 
fată, fiindcă soldatul de ordonanţă, ca rebag-
seamă mirosise dragostea doamnei, voind 
să-i prevină de întoarcerea generalului acasă, 
văzuse pe Comăneştean îngenunchind în lata 
dnei. El se supuse, trebui să se supună, 
deşi eră „înmărmurit de enormitatea sa
crificiului ce i-se cerca" şi deşi era convins, 
că i-se cerea „prea mult", dar Ana îi spuse, 
că n'are s'o mai vadă, de nu o ascultă, şi 
că nu e chiar aşa de mult ce-i cerea ea. 
Şi apoi urmează câteva puncte. Dar punc
tele acestea spun tot ce gândea dl Zamfi-
rescu. ne prezintă societatea de elită româ
nească, aşa cum nu-i permis nici odată unni 
adevărat scriitor s'o facă. 

— Insoară-te, cum îţi spun eu, — so
ţia ta n'are să însemne nimic, eu voi con
tinua să te iubesc şi să fiu a ta, — parcă 
spunea Ana. 

Ei, dar principii de acestea, cari stau 
în opoziţie aşa de flagrantă cu morala, pe 
noi nu ne pot încânta şi greşeşte mult dl 
Zamfirescu, când pe canavaua acestor prin
cipii coase şi brodează un roman cu pero
raţii de naţionalism, de entusiasm pentru 
fraţii ghe ghincolo (ce glumă proasta!) cu 
descendenţi din Porphyrogeniţi şi câte şi mai 
câte veleităţi de grand signore, cari a tât de 
mnlt îi plac Dsale, bagseamă, că însuşi e co-
borîtor din vre-un beizadea din Bizanţ. 

(Va urma)'. 

decate. nici apostazări; şi de s'ar chiar 
întuneca lumea în jurul meu, dacă puternice 
curente ar şi smulge ici-coie lumea în rătă
cire — marea „deducere la absurd" (absoluta 
neputinţa de-a explică lumea iară provedniţa 
şi dreptate dumnezeiască n. trad.) roà ridică 
din confuziuiiea mea momentană şt mă înalţă 
acoio. unde şi peste vifore şi ruine aştept ; 
întoarcerea lumii şi mărirea lui Hr is tos!" . , . 

Se poate mai frumos vorbi de-aşa ? 

U n d o c u m e n t v e c h i a - Iu zilele 
trecute tiind iu сотцра gr.-or. Сага (Kolozs-
Кагл), în afaceri private, am rugat pe ve
cinul preot din loc Ananie Moldovan, să-mA 
arete Biserica sa nou zidită încă în anul 11)04. 

Am văzut o Biserică curată, cu ico
nostas după ritul oriental, făcut de un 
pictor cu numnle Petriui, — destul de c e - | 
respunzător. 

. Intrând in S. Altar, Îmi arată preotul 
autimisul mai nou, consacrat de aatuaiul Mi
tropolit Meţianu, T - şi deodată şi un anti-
mis vechiu — spunându-mi, că are ordin, 
să-i subştearnă Ven. Ordinariat in tíibiiu. — 
Mi-a spus tot odată, că uu ştie de pe ce 
timpuri este acel antimis, neputând ceti slo
vele cirilice ce oeur pe el! 

Atunci, îi iau lu mâna mea sj. cetesc, 
că antimisul e consacrat de vlădica Petru 
Pavel Aron al Făgăraşului in zilele Împără
tesei Maria Teresia la anul 1754. 

Adevărat dar, că comuna Caia pe 
timpul Episcopului Inocenţiu Klein şi a 
Episcopului Petru Pavel Агои, e r à unită, şi 
că e dreapta Conscripţia Episcopului Klein 
din 1733. — publicata de fericitul Bunea 
în opul său, că numai mai târziu va fi de-
fecţionat delà S. Unire. 

Câte documente de acestea nu se vor 
fi aflând prin Bisericile astăzi greco-orientalei 

Cojocna, la 7 Iunie 1911. 
I o a n H ă ţ i e g a n 

protopop. 

Din Tohanul-veehiu. 
Subscrisul mă simţesc plăcut îndem

nat a mulţumi şi pe această cale Anei 
losif Avam Popa n. Rozorea, care a 
dăruit pentru s. biserica o cruce auri tă 
de altar în valoare de 81 coroare 45 
fileri lui Spiridon Samoilă Stoica, care a 
cumpărat şi dăruit un liturghiei- nou în va
loare de 9 cor. 22 fii., lui losif Aftanase 
Popa, care a dăruit un euhologiu nou în va
loare de 7 cor. 22 fii., dtiei Eugenia Brum-
boiu. care a dăruit 2 periniţe de altar, lu
crate cu mâna, în valoare de 12 cor., Măriei 
n. Nicolae Vas. Aldica. care a dăruit un 
rând de ornate preoţeşti în valoare de 150 
cor. şi lui Ioan Bălăşcău sen. — toţi paro-
hieni din Tohanul-veehiu — care a dăruit 
tot un rând de ornate preoţeşti în valoare 
de 120 cor. 

* 
Adunarea generală parohială ţ inuta în 

4 Iunie a. c. sub conducerea P. O. D. vicar 
al Făgăraşului lacob P. Macaveiu a decis să 
se întreprindă zugrăvirea bisericii noastre în 
vara anului curent, după ee biserica dis
pune de acoperirea speselor conform preli
minarului şi planului elaborat în această 
cauză. Aniversarul de 70 de ani delà zidirea 
bisericei, anul 1911 niţică s'ar putea serba 
într 'alt chip mai fericit, decât fiind împodo
bită de nou cu totul. 

La cofert» iniţiată xu 1910 pentre zu
grăvirea bisericii, au roai contribuit in-timpul 
din srniă următorii: ' Nice'lae Bozocea 2 cor., 
Valeria Sassebeş-i, notar Persani 4 coroane. 
Moise ios. Radu 2 cor., Banca „Creditcrl* 
din Zaraeşti 50 cor. Bunul Dumnezeu le 
răsplătească cu da r ceresc. Meise Bruniëoiu. 

Noutăţ i . 
Fiindcă tipografia noastră 

pauseasă Luni, a doua si de Ru
salii, nrul proxim apare numai 
Уоі după amiaa. 

Fondurile Arhidiecezane. Fondul Masa 
studenţilor delà institutele noastre a primit 
delà á. Victor Maier, director de bancă löSau-
màrtin, Cor. 25, îa amintirea repausalului 
Sauden* cl. VII Vasile Zefaan. — Dr. G. 
Dob rin. advocat, Lugoj, 1 ac^e Consum, în 
valoare nominală d e 100 cor.. — Dş. Leniţi 
şl Neli Moldovan dia Mediaş l ü cor. întru 
amintirea repausatei Alexandrina Dr. Pop 
din Deva. — Fondul pentru ajutorarea stu
denţilor- bolnavi a prâni t Cor. 10 delà păr. 
Ioan Coetin, din Rece Cristur,. intru aminti
r e a repaus. Paulina Dr. Lucacái. 

Directoriul fundaţiunei Şuluţiane e 
convocat în şedinţa anuală pe ziua de Ш 
ert. Cu acest prilej, pe lângă eocoţile anului 
1910 şi ale bugetului pe 1912 r se va adtfcce 
hotărîre- şi cu privire la venitele noului ca
pital de 500 mii cor. format după intenţia 
fundatorului. Sâmbătă în 17 e- convocat se
natul aceleiaş fundaţiuni, care se compune 
din bărbaţi laici fruntaşi, pe eari li Invită 
Mitropolitul în înţelegere cu Capitlul. Sena
tului încă i-se va face raport de cele comu
nicate Directoriului, şi pe lângă aceasta, el 
va alege pe membrii Directoratului pe un 
peried nou de 6 ani, şi va compleni postul 
de vicepreşedinte secular, devenit vacant 
prin moartea judelui de curie losif Pop din 
Budapesta. 

Din dieceza de Lugoj. Nicolae Gârbea, 
până aici administrator parohial în Homo-
rod, din districtul Bobâlnei, a fost s t rămutat 
în aceeas calitate la parohia Barul-œare din 
districtul Jiului. — Petru Ѵоіщ paroh în 
Barul-mare, a fost aşezat în deficienţă. 

Maiestatea Sa Monarhul a primit i e r i 
la prima audienţă solemnă pe noul Nunţiu; 
Apostolic Mgr. Bavona în Schönbrunn. 

Prinţul Carol Francise losif va plecă 
în 17 c. u. in Londra ca reprezentantul 
Maiestăţii Sale Regelui la serbările încoro
nării engleze. 

Maial. Cetim în „Drapelul": Ieri Mer-
curi, a fost şcoala de fete gr.-eat. română 
din Lugoj oaspele dlui Dr. Isidor Pop la vie, 
un fel de maial şcolar, la care au partici
pat peste 60 eleve şi numeroşi oaspeţi cu 
totul la vre-o sută, în frunte cu P . S. Sá 
dl episcop Dr. V. Hossu. Neobosita d-nă 
Alma Pop s'a îngrijit, eecruţând osteneli şi 
jertfe, ca toţi să petreacă bine, ducând cu 
sine suvenirea unei zile frumoase. Muzică, 
cântări şi jocuri vesele, întrerupte de mese 
bogate, cu gust aranjate, au constituit pro
gramul acestei zile de maial, favorizate de 
uu timp admirabil. Glasuri vesele de copii 
au stăpânit ziua Întreagă! n largul viei, care 
strălucia în splendoarea frumseţei din 
pragul verii, când multe sute de roze în 
floare respândiau îmbătătorul lor parfum. 
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La Orăştie e convocată pe 25 Iunie n. 
{a doua Duminecă după Rusalii) adunare 
poporală, pentru a discuta asupra obiectelor: 
Voiul universal şi proiectele militare. Sunt 
semnaţi 11 convocatori în frunte cu Dr. 
Aurel Viad. 

în Regat (România) opiniunea publică 
de mai multe zile e viu preocupată de scan
dalurile bisericeşti răscolite din nou fără 
nici o rezervă de cătră presa românească 
— din prilejul redeschiderii sfântului sinod. 
— Desvălirile senzaţionale confirmă întru 
toate ţinuta i'oiei „România Creşt ină". 

Scăldătoarea Lipic a fost cercetată în 
sezonul anului prezent până acum de cătră 
562 muşterii. 

Vice-comitele comitatului Vas a dat 
ordin cătră toţi factorii administrativi să 
poarte strictă evidenţă despre toţi pasagerii 
veniţi dispre Graz, na cumva să molipsească 
ţinutul cu epidemia coierei. 

Stefan A. Hanauer, exemplarul spiritual 
al Seminarului teol. central din Budapesta, a 
fost ales în 6 c. n. cu aclamaţiune de Rector 
al Colegiului Imreiau din Buda — în locul 
noului episcop al Cíanadului I. Glattfelder. 

Coléra în Berlin. In Berlin s'a îmbol
năvit ln ziua de Rusalii femeia comercian
tului Rothstock Intre simptome de coleră. — 
Cercetarea bactereoiogică încă n'a constatat 
boala definitiv. 

Patriarhul sârbesc Lucian Bogdanovici 
a dat 400 coroane pe seama institutului de 
penziune al ziariştilor. 

Oficialii postaţi din imperiul german, 
în număr de vre-o 200, vor cerceta Buda
pesta în 19 c. n. spre a-i cunoaşte Insemnă-
tăţile. 

Opera Croată. Societatea artistică şi 
culturală din Budapesta a tnvitat întreg per
sonalul Operei din Zagrab dimpreună cu 
orhestră, să predea în Budapesta in trei 
sări după olaltă opere croate originale. 

Din Mexico se semnalează puternic cu
t remur de pământ. Ieri s'au ruinat în urma 
cutremurului mai multe case. O casarmă 
de tunari prăbuşindu-se a îngropat ln ruine 
70 de soldaţi. 

Fondul de presă al catolicilor prezintă 
până în 6 Iunie n. c. un capital de 441.185 
Coroane 61 fileri în numerar şi hârtii de 
valoare. 

In munţii Buzeului, tn partea dinspre 
România au murit vre-o 800 oi pe urma 
frigului ce bântuise mai luna trecută. 

Aviatorul Hirth, pe cât se telegratiază 
din Berlin, s'a avântat cu pasagerul, ce aveà 
lângă sine, la înălţime de 1580 metri, între-
când astfel recordul mondial de până acuma 
de 800 metri . Faţă de acestea se dă ştirea, 
că aviaticul german Schendel s'a înălţat la 
2100 metri . 

Numai 4 0 0 0 0 rubeli a ridicat cu ce
curi falşe perciunatul Moisi Silberstein din 
Rusia. Mai nou, şi ca directorul unei bănci 
ruseşti, a mai elocat mari sume îu distanţa 
a patra. 

Bazarul-Boston din oraşul Milwanke 
serbâncfu-şi a unsprezecea aniversare dela 
naştere, a pregătit în onoarea muşteriilor o 
tortă uriaşă, ce aveà 125 metri în diametru 
•şi 50 cm. in grosime. La pregătirea ei s'au 
aplicat 75 klg . zahăr, 34 klg. unt, 1200 ouă, 
54 litre de lapte, 25 d. vanilie, 62 klg. fărină 
ş. a. — Preste 500 de oaspeţi s'au împăr
tăşit din ea. 

Petreceri. Primim învitàtor la Repre-
zentaţiunea teatrala-poporală urmată de joc, 
ce vse vu aranja Luni la 12 Iunie st. n. 1911 
iu sala şcoalei confesionale gr.-cat, din Bor-
gutiha. 

Pen t ru noua biserică, ce este a se 
edifica în Cluj. acest puternic centru al 
Ardealului, an binevoit a dărui ln timpul 
din urmă binevoitorii creştini: V. Chiorean 
din Aiton, 10 c. I. Melian preot în Bouţ, 
diecpsa Gherlei, a colectat delà credincioşii 
soi 12 62 c. A. Leaş, din Ceanul mare, a 
trimis prin protopopul Cojocnei I. Hăţieganu 
2 c. V. Lăpuşan din Gilău 10 c. I. Gyurkó 
măgă/ iner la tren, Ciuj 5 c. Colonelul G. 
Horváth Cluj 20 c. Iacob Pop.-, secretar me
tropolitan Blaj, întru pomenirea fratelui seu 
f S. Popa din Teiuş 10 c. Dr.. Iustin Cl. 
Inga, cand. adv. în Braşov în loc do bilete 
despre fidanţarea sa cu Dşoara Mi ţi Lupan, 
din Braşov 20 c. Total 89 c. 62 fii. Pri
mească toţi binevoitorii noştri, cari ajută 
astfel cu oboiul lor ia ridicarea cât mai cu
rând a unei monumentale biserici române 
în Ciuj, cele mai adânc simţite mulţumite 
şi Dumnezeu să Ie răsplătească din priso
sinţa haruriior cereşti. —- In numele cura-
toratului bisericei gr.-cat. rom. din Cluj. Or. 
Elte Dăianu, paroh-protopop, preţedinte . 

. Durerea de cap şi insomnia de multe 
ori o cauzează mistuirea neregulată. Din 
informaţiuni ştiinţifice vedem, ca clinica din 
Viena aplica cu plăcere apa naturală amară 
Francise losif, pentrucă ' apa Francise 
losif de multe ori folosită ş i ! ln cvantitate 
foarte mică, multe morburi Ie alină in mod 
cruţător. Se află ln farmacii şi prăvălii de 
ape minerale. (8.) 

Viribus Unitit e numele primului dread-
nougth, ce se va lăuza iest-tirnp pe apă la 
Triest în 24 Iunie n. Pe Mouarh îl va re
prezintă clironomul Francis«' Ferdinand. 

Taxametrul. Birjarii din Capitală sunt 
provocaţi a-şi provedea birjele în restimpul 
dintre 15 Aug. şi 1 Oct. a. c. n. cu taxame
trul, menit a regula taxele pentru birje amă-
surat distanţei percurse şi timpului folosit. 

Aviz. Subscrisul am onoare a aduce la 
cunoştinţa on. public român aflător în Bu
dapesta, cât şi a celui din provinţă, că cu 
începutul lunei Aprilie 1911 mi-am deschis 
în Budapesta, L, Döbrentei-u. Nr. 9, o în
treprindere românească de zugrăvire *•* dc-
caraţii artistice, precum zugrăviri de firme, 
văpsiri de mobile, uşi etc., a tâ t pentru lo
cuinţe private, cât şi pentru biserici sau alte 
zidiri mai de frunte publice. 

Fiind singurul zugrav român iu ca
pitala ţării, şi având o frumoasă praxă, ln 
branşa aceasta, rog On. public român din 
capitală şi provinţă, ca să-mi dea tot spri
jinul, pentru a putea exista şi aduce cinste 
şi onoare neamului nostru. Ioan Viţelar, 
zugrav şi decorator artistic. 

P o s t a R e d a c ţ l u n i i . 
Spt, Năsăud. In noua ediţie a Liturgierului se 

spune apriat : „a te chema pe tine, Dumnezeul cel ce
resc, Tată, şi a zice:" Greşala Dtale stă în aceea, 
că zici, „Dumnezeule" şi de aci apoi „Tatăl". 

C a d o n d e s ă r b ă t o r i ! 
Admirabilul tablou 

IM n suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul freat 
2Я0 cor. 

Partea Literară. 
i 
! 

j Biserica Romano-Catolică 
din împărăţia rusească. 

I de 
P . M. C. H e l î o n S. I. 

i Pai tea întâi. 

i Date statistice despre Biserica Catolică în 
i Imperiul Rusesc. 

Í . . . V I \ 

: Episcopi i catolici relegaţi de 
guvernul rusesc. 

(Continuare). 
13) Actualul arhiepiscop de Varşovia, 

Popiei, fu deportat şi el în Nowogrod Încă 
pe când era episcop de Plotsk, din motiv 
pentrucă atunci, la 1868, n'a trimis un de
legat al său la Colegiul petropolitan, nea
probat de sf. Scaun. In exil a dus-o 7 ani. 

14) Episcopul de Sejn sau Augustow, 
Constantin Lubienski, fu pedepsit cu sur
ghiun, pentrucă nici el n'a voit să recunoască 
atribuţiunile antieclesiastice ale Colegiului 

j Petropolitau. ln drum spre Perm, unde-1 
! deportau soldaţi s'a înboluăvit greu; cu toate 
, acestea îi t răgeau mâi departe până la 
j Nizne Nowogrod, unde, abia ajuns a şi 
I murit, probabil de otrava unui străjer, în 16 
• Iunie 1869. 

15) Suprimându-se dieceza de Minsk, la 
I 1869, fu relegat şi episcopul ei Adam Woit-
! kiewicz, iar drept surghiun i-a asignat „graţia 
! împărătească" oraşul Wilna. 
! 16) Următorii episcopi au fost relegaţi 

din motive de o natură cu totul deosebită. 
Guvernul rusesc voia cu ori ce preţ să în-
troducă în biserica latină limba rusească, 

\ dacă nu de-a dreptul în liturgie, atunci cel 
puţin în cultul extra-liturgic şi cel suple-
mentar. Acestor inovâţiuni s'a împotrivit 
Curia Romană (cir. decret. S. Off. 11 Iulie 

i 1877 şi scrisoarea s Card . Rampolla din 4 
! April 1897) şi episcopii Caspar Borowski şi 

Franc. Albin Symon. Cel dintâi exilat în 
Chiow, a murit la 1886, cel al doilea mai 

I trăieşte şi astăzi la Roma, după un surghiun 
de 4 ani în Odessa. 

17) Episcopul Carol Hryniewiecki a 
stăruit la rândul său să restituiască buna 
disciplină în vre-o dôuâ trei parohii ale die-

: cesei sale de Wilua. A şi înlăturat pe pa
rohii cei doi, cari duceau o viaţă scanda
loasă. Dar guvernul favoriza şi favorizează 
şi astăzi pe indivizii eclesiastici nedemni de 
chemarea lor. Drept aceea s'a iscat conflic
tul, iar episcopul zelos Hryniewiecki fu ex
pulzat în Iaroslaw (pe Wolga), unde a pe
trecut 4 ani. Dela 1891, liberat, a trecut în 
Galiţia, unde fu paroh la Tuchow; în urmă 
a intrat ca membru îu capitolul arhidiecezan 
de Lemberg, spre a-şi putea asigura zilele, 

I — acolo o duce şi astăzi. 
18) Amândoi urmaşi ai episcopului 

Hryniewiecki, Stef. Zwierowicz şi Ed. Ropp, 
\ din motive analoge, au împărtăşit aceeaş 

soartă de surghiun. Cel din urmă trăeişte şi 
i astăzi ca episcop de Wilna, gubernând die-
[ ceza un administrator apostolic, cum am 
; aotat mai sus. 

(Va urmà). 
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CRUCIAŢII. 
Roman istoric din veacul al XV. 

după Henryk Sienkievicz. 
(Continuare). 40 

Zbisko deveni şi mai vesel şi Începu 
să întrebe amănunţit despre toate. Au vorbit 
şi de război, dar spuse lui Andrei Kropiv
nici, că el J I U crede, să erumpă războiul. — 
Da, principele Ianush spusese lui Niculae 
Dlugolas, că cruciaţii ştiu să aplaneze uşor 
toate, de cumva treaba va ajunge la război, 
mai bucuros redau pământurile cuprinse pe 
nedreptul, decât să se amestece în război cu 
regele polon, de puterea căruia se tem cu toţii. 

— De altcum, — continuă — princi
pele nostru nu de mult a fost prin Malborg, 
unde l-au primit cu mare pompă, iar acum 
are mulţi oaspeţi cruciaţi distinşi în castelul 
său din Cehanov. Cruciaţii sunt speculanţi 
şi-ar voi să deoblige pe principele, ca la caz 
de război să ţină cu ei, sau cel puţin să nu 
dea ajutor regelui polon. Din asta însă, nu 
va ti nimic. 

— Nici să nu dea Dumnezeu! — strigă 
Zbisko. — Căci cum ar şi stă nepăsători 
principii noştri, când regele polon e ames
tecat ln război. 

— Aşa-i! — zise Andrei. 
Zbisko, privind pe cruciat, zise: 
— Aceştia încă merg la principele, 

duşi de aceiaş gând. 
— Cine ar putea află intenţiunea cru

ciaţilor! 
— Dar cel de al treilea cine-i? 
— Acela nu-i cruciat, dar e domn 

mare, căci după el vin vre-o trei trăsuri în
cărcate cu bagaj. 

— Nu s'ar putea să dueleze omul cu 
e l? — întrebă Zbisko. 

— Doamne fereşte! Principele nu i-a 
dat în seamă şi până la Cehanov, t rebuie 
să grijesc de ei, ca să nu li-se întâmple 
nimic. 

— Dar de l-aş provoca şi el ar primi 
provocarea? 

— Atunci ar trebui să duelezi întâi cu 
mine; căci, până trăiesc, nu pot rabdă să 
li-se întâmple ceva. 

— Văd, că cunoşti datinele cavalereşti, 
cu tine nu vreau să duelez, căci doresc să 
rămânem prietini, dar de voi ajunge în Ce
hanov, voi căută pretext, ca să duelez cu 
germanii. 

— Asta-i altceva; în Cehanov vor fi 
emulaţii cavalereşti şi de va permite princi
pele şi abatele, vei putea să-ţi faci voia. 

— Am o scândură — se laudă Zbisko 
— pe care am scris, că Danusia e cea mai 
frumoasă fată din l u m e . . . Pe cel ce va 
nega asta 11 voi provoca imediat pe moarte 
şi vieţă. 

— Cavalerul ăsta din Lotharingîa încă 
afişă o atare tablă, — răspunse Andrei — 
dar până în prezent n'a băgat-o nime în 
seamă. 

— Ce zici? — strigă Zbisko, — do
reşte să-i laud pe amanta l u i ? . . . Numai 
asta ar mai lipsi ! 

Şi privi lung la cavalerul Fulcon de 
Lorsch, de sub coiful căruia străluceau doi 
ochi blânzi şi posomoriţi. După grumaz purtă 
o funie groasă, ce atârna. 

— De ce poartă funia aceea la grumaz, 
întrebă Zbisko. 

— Asta nu o ştiu, — răspunse Andrei 
— căci cavalerul nu pricepe limba polonă, 
iar cu Rothger abia ne putem înţelege. Cred 
însă, că o va purtă, până ce va îndeplini o 
faptă cavalerească. 

— Zanderus! — strigă Zbisko. 
Ce poruncă ai s tăpâne? — îl întrebă 

Glava apropiindu-se de el. 

— întreabă pe cavalerul ăsta din Lo-
tharingia, câre-i cea mai frumoasă fată 
din lume. 

Zanderus traduse propoziţia, la care 
Fulcon răspunse: 

— Ulrika de-Elner! 
Zbisko; începu să se înfierbânte, îşi 

împintenă calul şi s'ar fi apropiat de cavaler, 
dar Andrei. îl opri repede: 

— Aici nu vă ve-ţi bate! 
Zbisko se întoarse de nou cătră Zan

derus: 
— Spune cavalerului, că iubita lui e 

o buhă urechiată. 
Zanderus îndeplini porunea, iar Lorsch 

auzind cuvintele lui Zanderus, îşi trase iute 
o mănuşe şi o arunca înaintea lui Zbisko. 
Zbisko chiemă pe Glava, care-i infipse mă
nuşa în vârful săbiei, ceea-ce înseamnă, că 
a primit provocarea. 

Andrei Kropivnici strigă aspu şi mâ
nios lui Zbisko: 

— Repet, că nu vă veţi bate pânăce 
eu vă condnc. 

— Nu l-am provocat eu, — răspunse 
Zbisko, — dar ai văzut, că el mi-a aruncat 
mănuşa. 

— Da, fiindcă l-ai vătămat mai îna
inte . . . Acum să fiţi în linişte, altcum şi eu 
ştiu manua sabia. 

— Cu ting. nu mă bat. 
— Maear* îéu mine trebuie să duelezi 

întâi, căci am promis principelui, că îi voi 
apără oaspeţii. 

— Ce să fac, aşadar? 
— Aşteaptă până voi ajunge în Ce

hanov. 
— Şi ce va cugeta germanul de mine? 
— Informează-1 prin tălmaciul tău, că 

nu pot permite duelul, la care se recere în
voirea principelui şi a marelui abate. 

— Şi de nu se vor învoi? 
— Nu mai zic n i m i c . Şi acnm destul 

a fost! Zbisko observă că inzădar forţează 
lucrul. Cu ajutorul lui Zanderus, ii comunică 
cele spuse de Andrei şi promise cavalerului 
de Lotharingîa, că provocarea va fi repetată, 
îndată ce vor ajunge în Cehanov. 

Lorsch ascultă cn atenţiune cuvintele 
lui Zanderus şi strinse tare pe Zbisko de 
mână, ceeace după datina cavalerească în-
sămnă, că în tot locul şi totdeauna se va 
duela cu el 

Deja eră spre apus, când ceata cea 
mică se apropia de Cehanov, unde i-a pri
mit Niculae Dlugolas. — Curtenii nu erau 
acasă, căci principele împreună cu cruciaţii 
din Citna şi Iausbork, s'au fost dus la vână
toare in pădurea din Kurpask, însoţiţi de 
principesa şi damele de curte. 

Zbisko totuş află un cunoscut, pe bă
trâna Ofka. Ea se bucură mult de prezenţa 
lui Zbisko. 

(va. urmà) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

I c o a n e d i n l u p t e l e B i s e r i c i i de 
1. Koşiu, format 16° mare pe 466 pag. Bro-
şare elegantă. — 7 colori. — Preţul 3 co
roane; pentru România 3 lei 50 bani. Pen
tru studenţi 2 Cor. (-+• porto 20 fii.) — în
treg venitul e destinat pentru „Mausoleul 

\ Bunea". Profesorul universitar de ist. bis. 
I delà facultatea teol. din Budapesta a numit 
i t raducerea ungurească a „Icoanelor": „Lu-
j crare actuală şi de mare d i l i g in ţ ă . . . plină 
j de cugetări cari de cari mai f r u m o a s e . . . 
i apologie a n i m a t ă . . . scl. scl." 
I Considerând scopul pentru care s'a 
j oferit, ar face frumoasă misiune toţi cei ce 
j ar desvâli-o în cercuri cât mai largi. După 
I 25 exemplare — unul gratuit . — Se poate 

procura delà Librăria Arhidiecezană (Blaj) 
şi delà autor (Blaj „Unirea".) Banii de 
răscumpărare ai fiecăruia se vor evita public. 

In Biblioteca pentru toţi a apă ru t : Nr. 
600. Ovidiu Densuşianu: Iradiţii şi legende 
poporale. O colecţie de povestiri despre oa
meni, hcal i tă ţ i şi animale. 

Nr. 603. Traian Demetrescu: Intim, 
poem în proză, — nuvele. Scrise cu căldură 
şi tot avântul tinereţii, aceste povestiri vor 
fi cetite cu toată plăcerea de tinerimea, 
care încă mai iubeşte şi mai visează. 

Nr. 629. Dostoiewski: Nuvele, t raduse 
de B. Marian, cuprinde trei din aşa de fru
mos scrisele povestiri ale scriitorului rus. 

V. Al. Măriei: Pentru sfânta direptate, 
dramă în 4 acte. Bucureşti 1911, preţul 
1-25 lei. 

I. Nestray: Pribegii, comedie din viaţa 
meseriaşilor în două acte, localizare de Dr. 
Seb. Stanca. Sibiiu 1910, preţul 50 bani. 

I. E. Torouţiu: Românii şi clasa inte
lectuală din Bucovina, notiţe statistice. Re
tipărire din „Foaia Poporului". Cernăuţ 
1911, preţul 1 cor. 

j Concepţia Catolică despre lume în tră-
! săturile ei fundamentale, cu specială privire 

la morală. Călăuză apologetică în problemele 
mari ale vieţii pentru toţi oamenii culţi, de 
Victor Cathrein S. I. Preţul broşat 1 9 5 lei 
— elegant legat 2 7 5 lei. Se poate procura 
delà traducător: Sf. Sa Bronislaus F . Th. 
Falewski. Craiova str. Liceului Nr. 2. (Ro
mânia). 

Dr. loan Popp c. şi r. medic colonel 
în re t ragere : Alcoolul şi sistemul nervos. 
Arteriosclerosa. Ceva despre morburile infec-
ţioase ale copiilor. O reformă a traiului 
nostru. Lupta in contra morburilor siphi-
liţice, studii din sfera medicinei practice, 
scrise cu multă competenţă şi cu speciala 
consideraţie la noi. Braşov 1911. 
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Licitaţiune minuendă. 
Pentru repararea radicală a 

bisericii gr.-cat . din Grădişte (Vár
hely) comitatu l Huneadora , prin 
a c e a s t a se excr ie l ic i taţ iune minu
endă, care- se v a ţ inea în c a n c e l a 
ria oficiului pro topopesc gr.-cat . din 
V á r h e l y — G r ă d i ş t e la 18 Iunie sc. 
ii. 1911 la, orele 2 după amiaz. 

S p e s e l e de reparare sunt pre
l iminate în suma de 10.236 Gor. 
0 5 fil, iar operate le tehnice pr. 
planul , proiectul de apese, condiţ i 
unile de edificare şi formularul de 
contract , aprobate de Preaveneratu l 
Oonsistor E p i s c o p e s c gr. cat . de L u -
g o ş , se pot v e d e a şi s tudia zilnic în 
cance lar ia oficiului p r o t o p o p e s c din 
loc delà orele 8 — 1 2 a. m. şi 2 — 5 
p. m. 

întreprinzătorii , doritori de a 
e x e c u t a a c e s t e lucrări, sunt recer-
caţ i , a-şi îna inta ofertele în scris, 
însoţ i te de 10% vadiu cel mul t 
până la 18 Iunie s t . n. a. c. la 
orele 2 p. m. Oferte in tra te mai 
târziu nu se iau în considerare. 

Grădişte , la 5 Iunie 1911. 

N i c o l a u M u n t e a n , 
protopop gr.-cat. 

I o a n O p r o i u , 
curator I. 

NOBILE! 
cine v o i e ş t e se cumpere mobile 
bune Şi trainice să se adreseze 

cu deplină încredere lui 

D. Schmidt 
n e g u s t o r d e m o b i l e ş i m ă s a r î n 

Mediaş—Medgyee, 
care are un depoz i t bine asor

ta t cu t o t felul de mobile , 

precum : scaune, divanuri, icoane, 
oglinzi, a p o i mobile de lemn 

moale şi rechizite de culină. 
(50) 2 - 2 6 . 

în loc de 
18 cor. 
numai 
8 cor . 

O r o l o g i u e legant 
remontoir 

Pentru domni 
Argjnt-Gloria 

cu trei capacuri tari 
artistic gravate, un ca
pac săritor cu coardă, 
10 pietri, umblare punc-
tuoasă, garantă in scris 

pe 3 ani numai cu 
c o r o a n e 8 

(49) s-io 3 b u c â ţ i c o r . 2 2 . 
Catene e l e g a n t e pentru orologiu à cor. 2. 

Spedează pe lângă rambursa 
J. W E I N E R . Wien XIX/1 Boschstrasse 2 . 

T e s ă g e t e a z ă ? 
( A i d u r e r i ? ) 

Foloseşte Ëlsaflutdul lui Fel ler şi Elsa-
hapurile lui Feier, á căror s ingur producent 
este EUGEN V. FELLER, farmacist de curte, 
Stubica, Centrale Nr. 122 (Zágrábmegye) 

I. Elzafluidul lui Feller e, după experienţele 
noastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce
tează durerile; repede şi iigur vindecă: reumă 
(spurc), slăbie de nervi, junghiuri in coaste, 
influenza, dureri de cap, de dinţi, de spate, 
amorţeală, durere de ochi, migrena, şi multe 
alte morburi aci nepomenite ! Fluidul Elsa alui 
Feller e folosit cu efect fără păreche la 
răguşală, catar, dureri de piept şi gât, ţi 

-morburi prevenite din curent ori răceală. 
Veritabil e numai dacă pe sticlă este numele 
„FelUr". 12 sticle mici sau 6 duple oii 2 spe
ciale, K. 5, franco. 

II. Mai departe dorim a Vă aduce la cunoştinţă, 
că lumea foloseşte cu efect distins şi sigur 
Elsahapurile-Rebarbara purgative alui Feiler, 
contra durerilor de stomac, sgárciuri, lipsă 
de poftă, arsuri de fiere, greaţă, ameţeală, 
râgăoli, haemoroide şi alte conturbări de 
mistuire. — 6 cutii franco cu 4 coroane. — 
S i ne ferim insă de imitaţiuni ţi la comande 
să adresăm acurat aşa: ţ 9 2) 20—30 

Eugen V. Feller, apotecar 

s t u b i c a Centrale 122 (comit. Zágráb). 

е ѳ е е ѳ е ѳ е е ѳ е ѳ е е е 

Cancelarie administrativă 
şi birou de informaţiuni 

în B u d a p e s t a . 

Procur şi dau informaţiuni în toate 

afacerile procesuale, extraprocesuale, admi

nistrative şi comerciale; mijlocesc împrumu

turi personale, hipotecare şi amortisaţionale 

ieftin şi în scurt t imp; mijlocesc cumpărări, 

vânzări, exarendări de bunuri, maşini, motoare 

şi alte rechisite economice; finanţez parcelări 

de moşii; esoperez ajutoare de stat pentru 

preoţi, învăţători, şcoli şi pentru cumpărarea 

de izlaze şi păşuni; efeptuiesc tot felul de 

comande comerciale eventual şi la bursă 

prompt pe lângă taxe moderate şi anticipaţie 

pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea 
(31) 13—52 advocat dipl. 

VIII. Aggteleki u. 10. I. 7. Telefon: 171—27 

Muschong. Băile Buziaş 
Phönix Ä f d e Buziaş 

SCUTITĂ DE BACTERII 
apă minerală naturală 

RECREAZA-V1NDECĂ. RECREAZĂ-VINDECA 
S'a doved i t de c e a mai cu e feèt 
contra morburilor de rărunchiu, ăe 
beşică , contra catarului cronic dé 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beş ica de apă. 

0 ф * » R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . "ЩШ 
Depositul principal e la Gelb I. Blaj.' 

Kalmár & Eţjgel 
fabrică de maşini şi motoară 

Depozit şi birou: ||| Fabrică: 
V., Lipótring 22. Hi VI:, Üteggasse 19. 

BUDAPEST 
Renumit Original ! „Benz" ! 

Metor-Shgător de gaz. — МІЙЯИКЖ*ееа mai 
eftină din prezent. .,Benz"-Motor en oleitt ernd. 

SISTEM DIESEL 

Recunoscut cel mai bun fabricat. 
Recomandă garniturile salé de îmblătit, Loeo-
mobile cu Benzin, cari sunt eonstrncţinnea 

• cea n a i s i m p l i 

Garanţie deplină. Condiţiuni de plată favo
rabile. Preliminare de preţuri s ! Preţcurente 

grat is şi franco. ' ( ю і ) 2 0 - 2 6 

Picurile de s tomic ale 
lui BRAD Y 

prevăzute cu mirait dl scuHnţă: 
Vergură Maria d î Mariaczell, 
în decurs da 31 de ani într'atât 
s'an r.tspîa lit l i a i t nici într'o 
casă ua pit Іірзі. Ca neajaas 
efect se folosesc аieste picuri 

|- în contra stricării stomicului, a 
arsurii di siomic, a înmuierii 
scaunului, sgâraiului de, stSmte 
fi cap, a vomttrii, intomniei, ane
miei ş. a. 

Se află de vânzare in toate 
farmaciile: 1 sticlă mare cor. 1-60 sticlă mică 90 fii. 
Pentru 6 sticle Cor. 5 4 0 , 3 sticle mari Cor. 4 8 0 
dacă se trimit banii Înainte, le spedează france: 

farmacia BRÁDY K. 
a „Magyar Királyhoz" Bécs 

I., Fleisehmart 2., Depot 5. 

Să fim atenţi la marca de seu ti aţă, care 
reprezintă pe Vergură Maria de Mariaczell, 
precum ţi la pachetarea roşie şi a subscrierii 
care este copia celei de pe chipul aci alăturat 

(3) 21—25 
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S p r i j i n i ţ i I n d u s t r i a r o |ria! 
F P R I M A F A B R I C A R O M Â N Ă D E M A Ş I N I 

din A u s t r o - U n g a r i a 

E U G E N N I C O L A 
Biaj—Balázsfalva. 

8 

Subscrisul recomand celea mai 
practice p l u g u r i şi m a ş i n i e c o 
n o m i c e . In depozitul meu s e a f l ă 
t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e b e n z i n , l o c o m o b i l e 
ş i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
î m b l ă t i t c u m o t o r . M o t o a r e 
d e b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
p e n t r u g a z s u g a t i v . M o r i d e 
m ă c i n a t şi t o t f e l u l d e m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe cari le vând cu 

preţuri moderate şi oondi-
ţiuni de plată favorabile, 

in rate. 
— Cea mai mare ţaranţă. — 

Nime să nu-şi cumpere pluguri 
sau maşini economice până na cearcă 
la firma , 

Eugen Nicola 
prima fabrică romană de maşini 

tn Bl»j—Balázsfalva. 

D e s l u ş i r i şi i n f o r m a t i u n i s e 

d a u g r a t i s . 
(38) 1 1 - 5 2 

m 

S p r i j i n i ţ i i n d u s t r i a r o m a n a! 

4 La exppziţ iunea milenară din Budapesta dela 1896 ! 
premiat eu medal ia eea mare. 

Turnătorii ie cicpote şi fabrica de sca-ane de fer pentru 
Z clopote a lui 

ÎTOKU Н0Ѵ0ТІПГ 
27, 3 7 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de uou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de for bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă in ori co parte, 
indata ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g - a u r i t e 

de mine inventate şi mai de чічКа 
ori premiate, cari sunt provàzute 
în partea superioară — ca v i j i i a a = 
cu găuri după figura S şi pontm 
aceea as un ton mai intensi'.', тм 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele la sU-
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. est« egal în to
nul nnn! ciopot. .le 461 !vg făcut 
dnpă sistemul vechia. Mii dspirt; 
se recomanda spre facerea urne
lor de fer bătut, . de sinn stătă
toare, — spre preadjuatai'H» clo
potelor vechi cu adjintare íle fiit-
bătut — ca şi âpre turnarea da 
toace de metai. 

Pre ţ cu ran tu r i i lus t ra te se t r imi t la cerere gratui t şi f r aneo . 

Singurul institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
= S I B I I U = = = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
- r e c o m a n d ă -

® _ f Asigurări împotriva fooului 
p e n t r u edi f ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
— p r e m i i i e f t i n e . z z : 

-+«£• Asigurări pe vieaţă -f+-
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plutire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, : 

Sumele plătite pentru pagnbe de foc până la 
finea annlui 1910 K. 5,003,540 78 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,834,801*12 

Starea asigurărilor cn sfârşitul anului l * 1 0 j y ^ t g " ^ ^ c l o ^ e e 1 — 
Fonduri de intemeiare şi de réserva . . . . „ 2,428,317-— 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii si la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii ou cercuri b u n e de 
cunoşt inţă se primesc î n condiţii favorabile în 

' serviciul institutului. . 
(23, 3 7 - ? 

Tipografia ţi Librăria Semin.Teol. Qr. Oat. Balázsfalva—Blaj. 


